



聚焦COP15

四川八地入选第五批国家生态文明建设示范区

另有两地入选第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

华西都市报讯(记者 杜江茜)10月14日,在《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第一阶段会议生态文明论坛上,生态环境部对第五批国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地代表进行表彰授牌。

根据生态环境部公布的第五批国家生态文明建设示范区名单,四川八地入选,分别是:成都市锦江区、成都市武侯区、成都市青白江区、乐山市金口河区、眉山市青神县、雅安市天全县、巴中市通江县、阿坝州松潘县。同时,生态环境部还公布了第五批“绿

青山就是金山银山”实践创新基地名单,四川省雅安市荥经县、甘孜州泸定县两地入选。

“我省命名数量排在全国前列、西部地区领先。”四川省生态环境厅生态处相关负责人介绍,2017年至今,四川省已成功创建国家生态文明建

设示范县(市、区)22个、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地6个。下一步,四川将持续加强生态文明示范建设,坚持生态优先、保护为主、绿色发展,强弱项、补短板,并推进省级生态县建设,进一步提升生态文明建设水平。

COP15上 四川十地捧回国家级荣誉

生态文明建设的“川味方案”获得专家肯定

华西都市报-封面新闻
记者 杜江茜 昆明报道

10月14日,云南昆明,分别捧着国家生态文明建设示范县、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的证书,天全县委书记余力和荥经县委书记李蓉开心合影。同属四川雅安,对于这两个自然资源禀赋深厚的县而言,这份荣誉,不仅是对过去几年绿色发展转型的肯定,更让他们在大熊猫国家公园正式成立的好消息中,握住了未来发展的新机遇。

而另一边,获评国家生态文明建设示范区后,成都市锦江区委书记陈志勇正向身边的人介绍着锦江区的情况。作为成都的主城区,锦江区的地域特点十分具有代表性,既有类似春熙商圈这样现代气息浓郁的区域,也有三圣花乡这样自然生态本底非常好的区域。

事实上,纵览此次四川省入选的十地,既有地处千万级人口超大城市的主城区,也有在产业转型阵痛期后成功实现绿色发展的山区县,在绿色崛起的蝶变中,他们为边远山区和少数民族地区生态文明建设提供了示范样板。

在中国环境科学研究院生态文明中心主任、研究员张惠远看来,正是通过这样的创建,全国各地总结提炼出不同的实践模式,丰富了生态文明理念的实践经验。

毫无疑问,四川正在交出一份生态文明建设的“川味方案”。

“苛刻”的指标体系
三大方面均要处于全国前列

“对于入选区域,我们都应该表示敬意。”谈及创建生态文明示范和“两山”基地的指标体系,张惠远用了“苛刻”一词,“以生态文明建设示范区为例,至少5大类近40项指标,每项指标都是从全国层面上,以相对比较高的要求去设定。”

在生态环境部生态司综合处处长蔡蕾看来,入选区域在改善生态环境质量、推动绿色发展转型、推动落实生态文明体制改革任务中,均要走在全国前列。

事实上,翻阅此次四川入选的十地资料,优秀的生态环境质量是最显著的共性。地处超大城市成都,锦江区打造了国家4A级景区三圣花乡,建成了中心城区首个国家环保科普基地白鹭湾湿地,形成了省级生态区中心城区指标样板,其在发展中最明显的特点就是放大城市生态价值。

“例如,我们作为成都的通风廊道,对三圣乡的建筑高度严格把控,绝不允



雅安天全县拥有深厚的绿色生态本底。



天全县是鸟儿的天堂。

许出现任何突破规划指标限制的乱建行为。”陈志勇介绍道,同时,锦江区全面推动三圣花乡的提档升级。其中,投资1.8亿元对花香农居进行转型升级后,自然山水围合的宽阔花乡,成为市民游客心中的网红打卡地,更带动了10亿元的社会资金投入,“这也是对生态价值在转换中实现放大的有效途径。”

与都市中的锦江区不同,天全县和荥经县地处山区,尽管先都拥有深厚的绿色生态本底,但也都“蹚过”了一条绿色转型之路。天全县在2020年拿出了空气优良天数357天、地表水水质保持国家Ⅱ类标准的成绩,近三年来生态环境状况指数持续保持全省前三。森林覆盖率和生态环境状况指数均居四川首位的荥经县,2020年空气质量优良天数达到359天。

让荒山污水变绿水青山
在绿色发展中实现金山银山

蔡蕾介绍,对比生态文明示范区的

评选,“两山”基地主要探索的是绿水青山如何转化为金山银山,“所以两者创建的是不一样的示范区。”

在荥经县委书记李蓉看来,荥经过去五年的发展史,就是一部践行“两山”理论、推动绿色转型的历史。2016年,她初到荥经时,该县正处于传统产业退出转型的“阵痛期”,煤矿、小水电站等传统大面积退出,以石头、木头、水头为代表的传统“三头”经济在县域经济中的比重由70%下降为10%。

“我们立足于产业完全绿色转型来推动产业重造,实现把绿水青山转化为金山银山的过程。”李蓉表示,荥经新培育的三大产业就是绿色建材产业、森林康养度假产业和绿色有机农业,“到今年,我们的财政收入已经比当年翻了一番。”

而对于天全县委书记余力而言,在绿色转型中,党政干部的政绩观得到增强。天全县在完善示范创建机制中,严格执行环保工作“一票否决”,逐

年提高生态文明建设工作占党政实绩考核的比例至22.48%,“2018年以来,我们查处环保领域履职不力案件22件,问责25人次。”

另一方面,天全县鲟鱼鱼子酱产量居西南第一、全国第二、全球占比达8%,这种昂贵的食材,依托这里得天独厚的自然环境,发展成产业,2020年实现出口创汇600万美元以上,最终辐射带动当地1600余户农户增收致富。

有山区县城在绿色发展转型中的坚定,也有城市区域在高质量发展中的探索。

陈志勇表示,眼下,产业基底正在为锦江注入生态动力。陈志勇列举了一系列的举措:成功挂牌国家人工智能创新应用先导区、建成全国首个5G网络示范街区、全省第一个互联网+中小微企业创新创业公共服务平台、培育五城区唯一独角兽企业,锦江区成为中西部唯一荣获“2020中国最佳引才城市奖”的区。

不断优化绿色发展空间
打造高质量创建的群体模板

对于入选区域,也承载着发挥示范协同效应、打造高质量创建的群体模板的期待。

“其实,我们觉得生态示范区和‘两山’实践基地,在中国推起来的难度非常大。因为中国的地域差异很大,不管是技术条件、自然条件,还是资源条件、人口的条件。”对此,张惠远分析,随着第五批、第六批甚至第十批的名单公布,不同地方不同的实践模式将被探索出来,可能将来会有很多的实践模式是新的东西,也有可能基于这些新做法再进一步去反思过去的一些做法,再总结提炼出更多更具有适宜性的实践模式。

而对于四川,生态文明建设示范区以及“两山”基地建设在修订了建设指标和管理规程、全面优化量化考核及评估机制后,在科学评估建设成效、引导建设方向、深化建设内容、规范建设管理等方面都将起到积极作用。

“四川是全球生物多样性热点地区之一,通过狠抓山水林田湖草沙系统治理与修复,野生动植物物种及其生境得到有效保护。”四川省生态环境厅相关负责人表示,此次COP15上宣布正式设立大熊猫国家公园,下一步,全省将建设管理好大熊猫国家公园及其他自然保护地,力争到2025年系统构建起以国家公园为主体的自然保护地体系。

毫无疑问,以此为指引,四川生态文明建设将更加有效稳健。